
Ib Rosted        e‐mail: ib.rosted@orange.fr 
1, Grand Rue, 83111 Ampus, Var, Frankrig    Telefon, fast:       +33 4 94 70 87 73 
        Telefon, mobil:   +33 6 86 86 35 13 
 
 
        Ampus, den 3. april 2012 

Skatteminister Thor Möger Pedersen 
Skatteministeriet, 
Nicolai Eigtveds Gade 28, 
DK ‐1402 København K. 
(Sendt pr. e‐mail: skm@skm.dk) 

 

Så hjælp os dog! 

‐dobbeltbeskatning af pensioner for danskere bosat i Frankrig 

 

Kære Thor Möger Pedersen 

Medens argumenterne flyver fra den ene side til den anden (‐eller måske snarere: ”Midt i den larmende 
tavshed”), drukner den forulykkede! 

Forestil dig, at der, ved det smalleste farvand mellem Danmark og Sverige (‐det er måske nok ved 
Helsingør), var en strid om hvem, der skulle betale for redningsaktioner for nødstedte i sundet. 

Forestil dig derefter, at det ansvarlige havne‐/redningspersonale i hhv. Danmark og Sverige observerede, at 
der var en person, der var faldet over bord og var ved at drukne. 

Er det en sandsynlig afslutning på dette usandsynlige senarie, at det ansvarlige havnepersonale ville lade 
den forulykkede drukne!? Nej vel. 

Eller kunne man ikke forestille sig, at den ene eller den anden side af sundet (‐eller måske begge samtidigt) 
ville iværksætte en redningsaktion, for så senere at ”skændes” eller diskutere, hvem der skulle betale 
regningen? 

Kan du forestille dig, hvor frustrerende det er, at være den der ligger i sundet og er ved at drukne? Og 
endvidere at kunne se de to parter inde på bredden stå og råbe til hinanden (‐eller vende hinanden 
ryggen)? 

Nu tilhører jeg jo desværre en alderskategori (‐årgang 1945), hvor man (‐måske ikke mindst af en ung, 
fremadstræbende og absolut dygtig mand som dig), hurtigt vil blive kaldt ”En gammel sur mand”. 

Men prøv lige at sætte dig i vores sted: 

Da min kone og jeg besluttede at flytte til Sydfrankrig, når vi blev pensionerede, var vi bekendte med at 
dobbeltbeskatningsaftalen mellem Danmark og Frankrig sandsynligvis ville blive opsagt. 
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Vi flyttede permanent pr. 1. marts 2010, og var da klar over, at det betød, at vi skulle betale dansk skat af 
min kones efterløn samt af min ATP‐ og folkepension. Men jeg havde ikke i min vildeste fantasi forestillet 
mig, at vi ville blive dobbeltbeskattet. 

Jeg var klar over, at det franske skattevæsen ville kræve skat af pensionsudbetalingerne, som de jo har gjort 
altid. Men jeg var, som EU‐borger, overbevist om, at der ville blive reduceret i enten den franske eller den 
danske skat, således at skattebetalingen, som lovet af de danske politikere, ikke ville overstige den 
”normale” danske skat. 

Jeg kan nu konstatere, at vi er havnet i en skattefælde, som er urimelig og helt uforståelig, ikke mindst set i 
lyset af ”den frie bevægelighed” som EU‐borger. 

Jeg er af den opfattelse, at det er uanstændigt, at konsekvenserne af den famøse opsigelse af 
dobbeltbeskatningsaftalen ikke er blevet ordentligt analyseret, og at de politiske løfter om, at ingen samlet 
ville komme til at betale mere end svarende til dansk beskatning, ikke er blevet indfriet. 

Jeg er endvidere af den opfattelse, at det er uanstændigt og helt uforståeligt, at Danmark og Frankrig ikke 
kan indse, at de danske pensionisters situation er, om end ikke livstruende, som i det ”usandsynlige 
eksempel” ovenfor, så dog helt urimelig. 

Derfor må og skal Danmark og Frankrig meget hurtigt blive enige om en midlertidig løsning, der sikrer, at 
danske pensionister bosat i Frankrig ikke bliver beskattet med et større beløb, end hvis de stadig boede i 
Danmark. 

Da jeg nu, via Klaus Vilner, erfarer, at de franske skattemyndigheder er kommet med et udspil, vil jeg 
indtrængende opfordre til, at Danmark tager imod den udstrakte franske hånd og tager initiativ til at 
genoptage forhandlingerne. 

Og et forslag til dagsorden for det første møde kunne være: 

1. Midlertidig foranstaltning til øjeblikkelig løsning af dobbeltbeskatningen af pensioner 

2. Skitse til langsigtet løsning af pensionsbeskatning. 

 

Venlig hilsen 

Ib Rosted 

 

Kopi af dette brev er endvidere sendt til: 

Folketingsmedlem Gitte Lillelund Bech, Folketinget, Christiansborg, DK – 1240 København K. 
(sendt pr. e‐mail: Liza.Christensen@ft.dk) 
 
Klaus Vilner (Klaus.Vilner@wanadoo.fr) 


